
Levantamento amostral domiciliar com 
moradores dos 37 territórios de UPPs 
no município do Rio de Janeiro para 
conhecer a avaliação que fazem da 

trajetória, dos impactos e da situação atual 
do programa, assim como suas expectativas 
quanto ao futuro próximo das UPPs.

Os resultados completos do trabalho estão 
disponíveis no site ucamcesec.com.br.

 h Foram entrevistadas 2.479 pessoas com 
16 anos ou mais de idade em 310 setores 
censitários de 118 favelas

 h O levantamento foi realizado de 8 de 
agosto a 25 de outubro de 2016, em 
parte durante o período das Olimpíadas 
e Paralimpíadas

 h A margem de erro dos resultados é de 4%

 h Para alguns cruzamentos, as UPPs foram 
agrupadas por dois critérios: tamanho - 
grandes (com mais de 50 mil habitantes); 
médias (21 a 50 mil); pequenas (menos 
de 21 mil) - e área geográfica 
- Centro/Zona Sul; Zona 
Norte 1 (Grande Tijuca ao 
Méier); Zona Norte 2 
(Jacaré à Pavuna) e 
Zona Oeste.

UPP: ÚLTIMA CHAMADA

P E S Q U I S A

(PRINCIPAIS RESULTADOS)

1. Impactos da UPP na vida da favela

A UPP trouxe benefícios para a comunidade? E problemas? (%)

3. Desejos e expectativas

Visões e  expectativas 
d os morad ores de 
favel as o cupadas  

pel a Polícia Militar 
na cidade d o  

R io de Janeiro

2. Relação com a polícia

Você ou alguém da sua família teve contato direto com 
policiais da UPP nestas situações? (%)

Quantas vezes foi 
abordado(a) e revistado(a) 
por policiais da UPP? (%)

Quantas vezes teve 
sua casa revistada por 
policiais da UPP? (%)
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 Sim

 Não

 NS/NR

 Nenhuma  

 Uma  

 Mais de uma  

 NS/NR

 Antes da UPP   Depois da UPP   Não faz diferença   NS/NR

 Sim  

 Não  

 NS/NR

 Antes da UPP   Depois da UPP   Não faz diferença   NS/NR

 Melhorou   Piorou   Não melhorou nem piorou

61

61

Benefícios

Problemas

 h Maior benefício: Segurança, tranquilidade (56% dos que 
apontaram benefícios)                             

 h Maior problema: Tiroteios, confrontos (53% dos que 
apontaram problemas)

Visitas de amigos e parentes

Oportunidades de trabalho

Liberdade de ir e vir

Moradores se mudando daqui

Acesso a serviços

Obras públicas

Aumento dos aluguéis

Projetos sociais

24 67

25 62

31 61

34 60

37 56

38 56

36 55

24 68

A economia da comunidade (comércio, bancos, emprego 
local) melhorou ou piorou com a UPP? (%)

Todas as 
UPPs

UPPs do Centro 
e da Zona Sul

UPPs da 
Zona Oeste
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Em que momento se sentiu mais seguro(a) aqui na 
comunidade? (%)

Em que momento estas ocorrências foram mais frequentes? (%)

Concorda com a frase “Hoje a gente vive inseguro porque 
nunca sabe quando vai ter tiroteio na comunidade”? (% de 
respostas afirmativas)

17 37 44

Antes 
da UPP

Depois 
da UPP

Não faz 
diferença

NS/
NR

Estupros

Desaparecimento de pessoas

Roubos e furtos

Mortes por arma de fogo

Tiroteios

6718

6618

5828

4737

3452

Todas as UPPs

UPPs grandes

78

92

Participou de projetos 
desenvolvidos por policiais
Participou de reuniões com 

moradores e policiais
Pediu informação

Pediu ajuda para parto ou 
doença

Pediu ajuda para resolver 
algum outro problema

98,2

97,9

96,0

95,8

95,2

Nos últimos 12 meses...

Os que foram abordados e revistados mais de uma vez: (%)

Como avalia o tratamento  
dado pelos policiais à  
maioria dos moradores? (%)

78 90
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Todos os 
moradores

Centro/ 
Zona Sul

25 a 34 
anos

Zona 
Norte 2

Brancos Zona 
Norte 1

Pretos e 
pardos

17 a 24 
anos

Zona 
Oeste

35 anos 
ou mais

Homens Mulheres

9 9

24 1025 41

Ótimo/ 
bom Regular Ruim/ 

péssimo
NS/
NR

A quem ou a que instituição recorreria para denunciar desvios 
e abusos de policiais da UPP? (%)

Ninguém/nenhuma

Delegacia

Disque-Denúncia

Comando da UPP

Ouvidoria da UPP

Mídia ou redes sociais
Associação de moradores/ 

lideranças comunitárias
Boca de fumo

Outros

NS/NR

34,1

14,8

13,6

5,6

11,3

11,3

3,9

0,4

0,8

4,2

 h 1/3 dos moradores tem sentimentos positivos em relação 
à maioria dos policiais (respeito, simpatia), 1/3 tem 
sentimentos negativos (desconfiança, medo, raiva) e o 
outro terço se diz indiferente.

 h Em 2014, 2/3 dos policiais entrevistados acreditavam que 
a maioria dos moradores tinha sentimentos negativos em 
relação a eles, sobretudo de ódio, repulsa e revolta.

79,3% afirmaram que uma das medidas que ajudariam muito a 
melhorar o desempenho da UPP seria a punição aos maus policiais.

Confiança em instituições de segurança e justiça (média das 
notas de zero a dez)

8,7

5,6 5,3 4,8 4,7
3,3

Corpo de 
Bombeiros

Polícia Civil BOPE/
CORE

Polícia Militar 
em geral

Polícia Militar 
da UPP local

Justiça

 h As menores notas para a PM da UPP, variando de 2 a 
4,4, são dadas por homens, adolescentes, pretos, pessoas 
que sofreram abordagem ou tiveram sua casa revistada 
no último ano e por moradores das UPPs grandes ou das 
situadas na Zona Oeste.

Saísse  
35

NS/NR 
5

Ficasse 
60

Como está 
16

Com mudanças 
44

Os que mais desejam a permanência da UPP:
• Moradores de comunidades do Centro e da Zona Sul (81%)
• Brancos (70%)
• Quem não sofreu revista corporal (68%)
• Pessoas com 35 anos ou mais de idade (67%)

Os que mais querem a saída da UPP:
• Quem teve a casa revistada (61%) ou sofreu revista corporal 

(58%) no último ano
• Moradores das comunidades da Zona Oeste (52%)

Desde que se instalou  
na comunidade,  
a UPP vem  
melhorando  
ou piorando? (%)

 h Nas comunidades da Zona Oeste, a maioria dos 
moradores (54%) acha que a UPP vem piorando.

O que ajudaria muito a melhorar a UPP: (%)

Gostaria que a UPP 
ficasse ou saísse da 
comunidade? (%)

34913 35

Melhorando Piorando
Nem melhorando 

nem piorando
NS/
NR

Mais projetos para os jovens

Melhor treinamento dos policiais

Outros serviços além da polícia

Punição para os maus policiais

Mais rigor com os criminosos

Melhores condições de trabalho 
para os policiais

Maior controle do território

Mais policiais circulando na 
comunidade

Mais policiais femininas

85,3

82,1

82,0

79,3

76,3

76,3

71,9

63,3

57,5

 h Em resumo, os moradores parecem reivindicar a 
retomada do projeto original das UPPs.

 h Mas não têm muita esperança de que isso se realize: 66% 
acreditam que as UPPs são um “projeto falido”.

NS/NR  
6

e ficar como 
estão 16

O que acha que vai  
acontecer com as UPPs  
em geral nos próximos  
anos? (%)

 h Moradores de favelas do Centro e da Zona Sul são os que 
menos acreditam que as UPPs irão acabar (29%). Os que 
estão mais convencidos do fim próximo do projeto são os 
moradores da Zona Oeste (64%) e os das UPPs grandes (61%).

Vão 
acabar 

53

Vão 
continuar 

41

e melhorar 
17
e piorar  
8

Em que momento essas coisas foram mais frequentes? (%)
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